

# Newsletter

*Národnej siete rozvoja vidieka SR*

V čísle prinášame...

REALIZOVANÉ AKTIVITY NSRV SR  
 PRODUKTY Z NAŠICH REGIÓNOV  
 ZBER A ŠÍRENIE INFORMÁCIÍ  
 OZNAMY PPA  
 AKTUALITY MPRV SR  
 EIP INŠPIRÁCIE K INOVÁCIÁM  
 PRÍKLADY DOBREJ PRAXE  
 Z PRV SR 2014 - 2022

## Vydáva

Inštitút znalostného  
 pôdohospodárstva a inovácií,  
 hostiteľský orgán jednotky  
 NSRV SR



Najnovšie  
 vydanie:  
**SPRAVODAJCA**  
 NSRV SR  
 číslo 1/2023

**SLEDUJTE NÁS**



www.nsrv.sk    nsrvinfo@izpi.sk  
 Akademická 4, 949 01 Nitra

## Národná sieť rozvoja vidieka SR na medzinárodnej výstave Agrokomplex 2023

Tím Národnej siete rozvoja vidieka SR vyjadruje svoje poďakovanie všetkým, ktorí boli súčasťou spoločnej expozície Programu rozvoja vidieka SR a Národnej siete rozvoja vidieka SR počas štyroch dní medzinárodnej výstavy Agrokomplex v Nitre a vytvorili tak neopakovateľnú atmosféru tohto ročníka.

Tešíme sa na ďalšie stretnutie s Vami!



Absolútneho víťaza súťaže „Najkrajšia fotografia z územia MAS“  
 už poznáme

# REALIZOVANÉ AKTIVITY NSRV SR

## Poznáme „absolútneho víťaza FOTO MAS“

Počas dvoch úvodných dní trvania medzinárodnej výstavy AGROKOMPLEX v Nitre prebiehalo v expozícii NSRV SR hlasovanie o titul „absolútneho víťaza“ v súťaži „Najkrajšia fotografia z územia MAS“, ktorú NSRV SR vyhlásila už trinásťkrát.



Titul „absolútny víťaz“ získala fotografia s názvom Ranná rosa (z kategórie Naša príroda) autora Ing. Michala Drgoňa, ktorú prihlásilo Občianske združenie pre rozvoj mikroregiónu "Požitavie-Širočina". Srdečne gratulujeme!

Všetkým ďakujeme za účasť a tešíme sa na krásne zábery v ďalšom ročníku súťaže.

Publikáciu so všetkými súťažnými fotografiami si môžete pozrieť online na [webovej stránke www.nsrv.sk](http://www.nsrv.sk) v [INFO, PUBLIKÁCIE A LETÁKY](#).



## Účasť NSRV SR na medzinárodnom agrosalóne Země živitelka

49. ročník tohto podujatia bol venovaný rôznym druhom poľnohospodárskeho odvetvia s primárnym zameraním na predstavenie špičkových poľnohospodárskych strojov.

Na podujatí bola prítomná aj Národná sieť rozvoja vidieka SR, ktorej zastúpenie sa zapojilo do diskusií so zástupcami Celostátnej siete pro venkov a inými partnermi z ČR. Témou rozhovorov bola výmena skúseností zo súčasného programového obdobia ako aj príprava na nadchádzajúce programové obdobie.



# PRODUKTY Z NAŠICH REGIÓNOV

## **ĽANOVÝ TEXTIL S KRÍŽIKOVOU VÝŠIVKOU – ING. VLADIMÍRA VAŠUTOVÁ VAVA POLY**

V ponuke značky *Duvlaska – Vava* Výšivky sú ručné výrobky – šité ekologické textilné doplnky s krížikovou výšivkou. Sú charakteristické originálnym dizajnom, spracovaním a výšivkami. Každý výrobok je zhotovený z vlastných návrhov a strihov.

Všetky produkty sú určené na dlhodobé opakované používanie.

### **KONTAKT:**

Vladimíra Vašutová  
Nitra

Email: [duvlaska@gmail.com](mailto:duvlaska@gmail.com)

Tel: 0904 990 262

Web: [www.vavavysivky.sk](http://www.vavavysivky.sk)



# ZBER A ŠÍRENIE INFORMÁCIÍ

## Verejné konzultácie k pripravovaným výzvam pre podopatrenia 4.1 a 8.6 PRV SR 2014 - 2022

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (MPRV SR) týmto iniciuje verejnú konzultáciu k základným parametrom výzvy na podopatrienie 4.1 – Podpora na investície do poľnohospodárskych podnikov z Programu rozvoja vidieka SR 2014–2022 (PRV) oblasť obnoviteľné zdroje energie, ktorý je spolufinancovaný z EÚ a SR. Návrh základných parametrov výzvy vychádza z platného znenia PRV, t.j. po 11. modifikácii, ako aj návrhov riadiaceho orgánu PRV pre indexáciu cien fotovoltaických panelov a doplnenia tepelných čerpadiel v rámci 12. modifikácie.

Termín zaslania pripomienok najneskôr do 13.9.2023, kontaktný mail: [charizopulos@izpi.sk](mailto:charizopulos@izpi.sk). Podobnejšie informácie [tu](#).



Zároveň MPRV SR týmto iniciuje verejnú konzultáciu k základným parametrom výzvy pre podopatrienie 8.6 Podpora investícií do lesníckych technológií a spracovania, do mobilizácie lesníckych výrobkov a ich uvádzania na trh PRV.

Termín zaslania pripomienok najneskôr do 22.9.2023, kontaktný mail: [miklas@izpi.sk](mailto:miklas@izpi.sk). Podobnejšie informácie [tu](#).

## Oznámenie o zverejnení Výzvy č. 69/PRV/2023 pre podopatrienie 8.3, činnosť: Realizácia adaptácie lesov na klimatickú zmenu a ochrana lesných porastov pred škodami spôsobenými raticovou zverou

PPA oznamuje, že zverejnila výzvu č. 69/PRV/2023 na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok z Programu rozvoja vidieka Slovenskej republiky 2014 – 2022 pre podopatrienie 8.3 činnosť: Realizácia adaptácie lesov na klimatickú zmenu a ochrana lesných porastov pred škodami spôsobenými raticovou zverou. Viac na stránke [PPA](#).



## Indikatívny harmonogram výziev PRV SR 2014 - 2022 na rok 2023 – aktualizácia č.2

Dávame Vám do pozornosti, že Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR zverejnilo aktualizáciu č. 2 Indikatívneho harmonogramu výziev PRV SR 2014 - 2022 na rok 2023. Nájdete na stránke [MPRV SR](#).



## Aktualizácia č. 3 výzvy č. 65/PRV/2022

Pôdohospodárska platobná agentúra oznamuje príjemcom podpory z Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2022, že aktualizovala na webovom sídle PPA, v časti 65/PRV/2022 Výzvy č. 65/PRV/2022 pre opatrenie: 4 – podopatrienie: 4.1 – Podpora na investície do poľnohospodárskych podnikov.

**do 6. októbra 2023**

**Výtvarná súťaž IZPI o najkrajšie dielo 2023**  
k Svetovému dňu potravín **FAO**

**Téma: Voda je život, voda je potrava. Myslíme na všetkých!**

Úlohou súťažiacich je zachytiť ich predstavu o dôležitosti vody pre život a našu planétu.

Súťažné výtvarné 2D diela ľubovoľnej výtvarnej techniky o maximálnom formáte A3 zasielajte poštou (alebo prineste osobne) do 6.10.2023 na:

Inštitút znalostného pôdohospodárstva a inovácií  
Depozitná knižnica FAO  
Akademická 4  
949 01 Nitra

Súťaž je určená deťom a mládeži od 3 do 15 rokov v troch vekových kategóriách:

1. kategória: od 3 do 6 rokov (vrátane),
2. kategória: od 7 do 11 rokov (vrátane),
3. kategória: od 12 do 15 rokov (vrátane).

Súťaž sa o hodnotné ceny.

Viac informácií a štatút súťaže nájdete na: <https://rb.gy/272kg> resp. po naskenovaní QR kódu.

## [Oznámenie pre žiadateľov o schválenie operačného programu organizácií výrobcov \(OV\), združení organizácií výrobcov \(ZOV\) v sektore ovocia a zeleniny na základe nariadenia Európskeho parlamentu a Rady \(EÚ\) 2021/2115](#)

8. 9. 2023

Pôdohospodárska platobná agentúra vydáva aktualizovanú Príručku pre žiadateľov - Schválenie operačného programu a financovanie operačných fondov OV, ZOV v sektore ovocia a zeleniny na základe nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/2115.

## [PPA opätovne upozorňuje žiadateľov o priame podpory, aby si kontrolovali plochy v systéme AMS a reagovali na nezrovnalosti](#)

8. 9. 2023

Pôdohospodárska platobná agentúra (PPA) v týchto dňoch kontaktuje žiadateľov o priame podpory a upozorňuje ich, aby si pozreli výsledky monitoringu AMS v GSAA a predovšetkým tí, ktorí majú aspoň jednu plochu oranžovú, reagovali. V prípade, že majú žiadatelia v GSAA iba zelené alebo sivé plochy, reakcia z ich strany nie je potrebná.

## [PPA posieľa poľnohospodárom prvé rozhodnutia k priamym podporám 2023, budúci týždeň začne posieľať prvé platby](#)

7. 9. 2023

Pôdohospodárska platobná agentúra (PPA) vyplatila už 98% priamych podpôr 2022 a v týchto dňoch posieľa prvé rozhodnutia za priame podpory 2023. Zároveň už budúci týždeň môžu žiadatelia očakávať prvé platby na VDJ. Ide o vnútroštátnu doplnkovú platbu na dobytie jednotky, ktorá je poskytovaná výlučne zo štátneho rozpočtu a smeruje na podporu chovateľov dojčiacich kráv a chovateľov oviec a kôz. Žiadatelia si o túto podporu žiadajú každoročne v priebehu mesiaca február.

## [Výzva na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotovanej služby na odstraňovanie a likvidáciu mŕtvych hospodárskych zvierat](#)

5. 9. 2023

PPA oznamuje oprávneným žiadateľom, že zverejnila Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotovanej služby v zmysle Schémy štátnej pomoci na odstraňovanie a likvidáciu mŕtvych hospodárskych zvierat. **Výzva je otvorená od 05. septembra do 19. septembra 2023.**

## [Zverejnenie zoznamu schválených žiadateľov v rámci opatrenia Školský program – časť školské mlieko pre školský rok 2023/2024](#)

4. 9. 2023

PPA zverejnila Zoznam schválených žiadateľov v rámci opatrenia Školský program – časť školské mlieko pre školský rok 2023/2024.

## [PPA vyhovelá žiadosti poľnohospodárov a predlžuje im termín na vysporiadanie nezrovnalostí](#)

31. 8. 2023

PPA prijala rozhodnutie, že predlžuje termín na vysporiadanie nezrovnalostí, ktoré agentúra oznámila žiadateľom o dotáciu tzv. Zelená nafta. Poľnohospodárom dávame mesiac navyše a posúvame ho na 30. september 2023. Predĺženie termínu dáva žiadateľom možnosť podať včas námietku voči vystavenej nezrovnalosti a predložiť PPA skutočnosti, ktoré ich námietku podporia.

## [Príručka pre žiadateľa o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2022, verzia č. 7](#)

28. 8. 2023

Pôdohospodárska platobná agentúra oznamuje príjemcom podpory z Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2022, že zverejnila Príručku pre žiadateľa o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2022, verzia č. 7.

## [Väčšina žiadateľov o priame podpory si novú povinnosť splnila, stále zostáva časť z nich, ktorí tak ešte neurobili](#)

25. 8. 2023

PPA prijala do 31. júla 2023 16 981 jednotných žiadostí na rok 2023. Po ich administrácii preverila ich kompletnosť. V tejto súvislosti skontrolovala aj zákonnú povinnosť v zmysle zákona č. 504/2003 Z. z. o nájme poľnohospodárskych pozemkov, poľnohospodárskeho podniku a lesných pozemkov predkladať k žiadosti prílohu – Súpis prenajatých a vlastných pozemkov, ktorú malo 16 602 prijímateľov.

## [Zverejnenie zoznamu schválených žiadateľov v rámci opatrenia Školský program – časť: školské ovocie a zelenina pre školský rok 2023/2024](#)

22. 8. 2023

PPA zverejnila Zoznam schválených žiadateľov v rámci opatrenia Školský program – časť: školské ovocie a zelenina pre školský rok 2023/2024.

## [PPA odporúča žiadateľom tzv. výziev 4.1 a 4.2, aby čo najskôr doplnili do žiadostí potrebné údaje](#)

21. 8. 2023

PPA po navýšovaní alokácie pre výzvy označované ako 4.1 a 4.2 vo februári 2023 a teda s tým súvisiacim posunutím termínu začiatku vyhodnocovania, zvládla túto úlohu v priebehu štyroch mesiacov.

PPA postupne zasiela žiadateľom zmluvy po vydaní rozhodnutia.



## Minister Jozef Bireš ocenil prácu poľovníkov

4. september 2023

Počas víkendu v dňoch 2. a 3. 9. 2023 sa v areáli Múzea vo Svätom Antone konal už 31. ročník Celoslovenských poľovníckych slávností, širokej verejnosti známych ako Dni sv. Huberta. Vyhľadávanú dvojdňovú oslavu s bohatým náučným sprievodným programom otvoril v sobotu predpoludním minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Jozef Bireš. Po slávnostnom príhovore udelil rezortné vyznamenania osobnostiam, ktoré sa významnou mierou aj praktickou činnosťou zaslúžili o rozvoj slovenského poľovníctva.



## Minister Jozef Bireš udelil ceny Zlatý kosák v kategórii živočíšna výroba

21. august 2023

Predposledný deň 48. ročníka medzinárodnej výstavy Agrokomplex priniesol oceňovanie najlepších exponátov v kategórii živočíšna výroba a vyhodnotenie šampiónov 16. Národnej výstavy hospodárskych zvierat.



## Aj na tohtoročnom Agrokomplexe boli ocenené osobnosti, ktoré sa zaslúžili o rozvoj agrosektora

18. august 2023

Oceňovanie mimoriadnych osobností, ktoré sa svojou odbornou, neraz celoživotnou prácou zaslúžili o rozvoj pôdohospodárstva či potravinárstva, bolo súčasťou tohtoročného 48. ročníka medzinárodnej výstavy Agrokomplex. Minister Jozef Bireš udelil vo štvrtok na slávnostnom galavečere 27 rezortných vyznamenaní, 5 špeciálnych cien ministra a spolu s NÁRODNÝM VÝSTAVISKOM agrokomplex, š. p. udelil 8 ocenení Zlatý kosák vystavovateľom v kategóriách veda a výskum a rastlinná výroba a mechanizácia.



## Zoznam slovenských potravín označených Značkou kvality sa rozrástol o ďalšie produkty

18. august 2023

Takmer 130 potravinárskym výrobkom bolo udelené označenie Značka kvality. Na 48. ročníku Medzinárodného veľtrhu poľnohospodárstva a potravinárstva Agrokomplex minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Jozef Bireš slávnostne odovzdal dekréty výrobcom potravín, ktorí splnili pri výrobe týchto produktov prísne požiadavky na kvalitu zloženia výrobku i výrobný proces.



## FOREST EUROPE: Aktívny lesnícky prístup pri zvládaní kalamít v lesoch má zmysel

15. august 2023

Celoeurópsky politický proces FOREST EUROPE aktuálne zverejnil súbor odporúčaní ohľadom zvládania kalamitných situácií v lesoch spôsobených podkôrnym hmyzom. Tento dokument je výsledkom práce odborníkov z viacerých európskych krajín a odborných inštitúcií. Tí sa stretli na prelome mája a júna 2023 v českej obci Březnice v rámci medzinárodného seminára pod záštitou FOREST EUROPE. Odborného seminára sa zúčastnila bezmála štyridiatka expertov z viacerých európskych krajín a medzinárodných inštitúcií vrátane Európskeho lesníckeho inštitútu, Organizácie Spojených národov pre výživu a poľnohospodárstvo (FAO) a sekretariátu FOREST EUROPE. Výstupom Seminára sa zúčastnili aj zástupcovia Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a Národného lesníckeho centra.

**Operačná skupina Digibee (Bulharsko) prispieva k digitálnej transformácii sektora ekologického včelárstva. Digibee vyvíja inteligentný digitálny systém na zvýšenie konkurencieschopnosti výroby medu a ďalších súvisiacich produktov.**



Tanya Gyuryusheva-Nikolova z projektu nám hovorí: „Digitalizácia výrazne zlepšuje efektívnosť a udržateľnosť celého procesu, od riadenia úľov až po distribúciu produktov.“ Internet vecí (IoT) ponúka inovatívne

a praktické riešenia, ktoré môžu poskytovať nové a presné informácie v reálnom čase, čo predtým nebolo možné. Transparentnosť môže podporiť aj digitalizácia dodávateľského reťazca. Digibee sa hlbšie zaoberá tým, ako môže digitalizácia procesov riešiť súčasné problémy a zlepšiť ziskovosť pre bulharských včelárov a obnoviť dôveru spotrebiteľov a očakávania kvality. Do tejto operačnej skupiny sú od roku 2020 zapojení odborníci z Ústavu agrárnej ekonomiky ako aj farmári. Tanya pokračuje: „Prostredníctvom našich projektových aktivít chceme vytvoriť správne podmienky na zlepšenie zdravia a produktivity včiel, riadenie rizík a poskytovanie nástrojov pre včelárov, aby mohli rýchlo reagovať na problémy, ktoré sa vyskytnú. Chceme tiež zabezpečiť, aby spotrebiteľia našli správne informácie o produkte, ktorý kupujú.“



[Databázu](#) všetkých EIP inšpirácií dostupných v slovenčine nájdete [tu](#).

Viac o projekte nájdete [tu](#).

### [Sieť SPP EÚ hľadá odborníkov pre fokusové skupiny](#)

Máte praktické skúsenosti alebo špecifické znalosti v týchto oblastiach?

1. Regeneratívne poľnohospodárstvo pre zdravie pôdy
2. Združenia plodín vrátane mlieka a bielkovinových plodín
3. Konkurencieschopné a odolné horské oblasti

Ak máte skúsenosti s niektorou z týchto tém a mohli by ste pomôcť nájsť praktické riešenia, prihláste sa!

Uzávierka prihlášok je v termíne 11.9.2023.

Ďalšie informácie [tu](#).



### [Infodni pre klastre 6 Potravin, biohospodárstvo, prírodné zdroje, poľnohospodárstvo a životné prostredie](#)

V dňoch 27. – 28. septembra 2023 sa na informačných dňoch Horizont Europe predstavia témy z pracovného programu klastra 6 na rok 2024 (potravin, biohospodárstvo, prírodné zdroje, poľnohospodárstvo a životné prostredie).



Infodňom bude predchádzať sprostredkovateľská akcia (26.9.), ktorá ponúkne príležitosť na vytváranie sietí a kontaktov s cieľom spojiť zainteresované strany.

### [Tematická skupina pre návrh a implementáciu ekologických schém v nových strategických plánoch SPP](#)

Účasť v tematickej skupine predstavuje príležitosť stať sa súčasťou angažovanej skupiny odborníkov a príslušných zainteresovaných strán, ktorí sa zapájajú do skutočného celoeurópskeho vytvárania sietí, zdieľajú skúsenosti a prispievajú k širšej politickej reflexii.

Požadované sú skúsenosti a/alebo znalosti o navrhovaní a implementácii ekologických schém.

Záujem je potrebné vyjadriť do 13.9.2023 registráciou na [webovej stránke EU CAP NETWORK](#).



# PRÍKLADY DOBREJ PRAXE Z PRV SR 2014 - 2022

## Náučný chodník - Velikáni kapušianskych dejín

### Opatrenie 7

#### Podopatrenie 7.5

Podpora na investície do rekreačnej infraštruktúry, turistických informácií a do turistickej infraštruktúry malých rozmerov na verejné využitie

### Miesto:

Prešovský kraj, SR, okres Prešov, Kapušany

### Žiadateľ:

Obec Kapušany

Schválená výška príspevku z PRV SR 2014 - 2022: 4 980 €

### Ďalšie implementované projekty

z PRV SR 2014 - 2022 nájdete

v našej databáze!



**Databáza zrealizovaných projektov z PRV SR 2014 - 2020**

Zoznam zrealizovaných projektov z PRV SR 2014 - 2020



Predmetom je realizácia 5 náučných tabúl na tému: osobnosti Kapušianskych dejín a miesta spájajúce sa s nimi, s pridanou hodnotou herných prvkov dostupných pre marginalizované skupiny s prvkami zelenej infraštruktúry.

Projekt napĺňa aktivitu 6B. Budovanie, rekonštrukcia náučných chodníkov, cykloturistických chodníkov, ich napojenie na náučné chodníky, budovanie doplnkovej infraštruktúry (odpočinkové miesta, prístrešky, stojany na bicykle a pod.), výstavba vyhliadkových veží, budovanie, údržba a obnova cykloturistického značenia na existujúcich cykloturistických trasách.

Ciele projektu:

1: Vytvorenie a vybudovanie náučného chodníka v obci Kapušany

1.A vytvorenie piatich informačných tabúl a ich strategické rozmiestnenie v miestnom parku.

1.B obsahové zameranie na významné osobnosti /známe aj menej známe/ kapušianskych dejín spojených jednak s NKP hradom Kapušany, NKP kostolom sv. Martina, ale aj menej navštevovanými miestami v obci, ako je Park svätých Cyrila a Metoda

1.C v rámci tabúl spropagovanie aj vyššie uvedených miest a miest spojených s týmito osobnosťami

1.D zakomponovanie pridanej hodnoty do tabúl v podobe ergonomických prvkov ľahko dostupných pre deti a zdravotne znevýhodnené osoby

1.E umiestnenie prvkov zelenej infraštruktúry prostredníctvom priehradky na vysadenie zelene

1.F umiestnenie tabúl na miestach dostupných pre marginalizované skupiny obyvateľstva



Fotografie po realizácii projektu  
Zdroj: Obec Kapušany

Viac o projekte nájdete [tu](#).